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A semlegességy halála 
kor Rooseveltet az Egyesült Államok elnököve a végén okmány- éa térképhamisa ásia is vetemedett,. meg- 

utták, azzal korteske dtek megválasztása me vádolva Németors áget ádamorika telöszdeenk torz és 
mála elnök az európai háboruban vérie meg fogija osbai ádjával, - végre a mult héten zönerikai konz 

semlegességét. osevelt urat megvá. álozto ák resszus módosította asemlegosségi tör vényt Enn mó- 
a meghozta az úgynevezett semlegességi törvényt dosításnak az a lényege, hogy egyfelől amerikai halók be be- 

ághit ng a, hogy k i háborúb hatolhassa arak a tengelyhatalmak által ahadi zánáma 
emlekes marad. Ugyan e lölt vizekre, indsfe el hogy az amerikai kereskedelmi ka- 

jókat felfegyverzik. özzea énnselAmarika elérkezett ad- 
ig dhonran egyetlen további lépés háboruba való tény- 

] leges beavatkozáshoz vezet. Éz két dolgot jerets 
az 

azi értelmében él serrlekegsék, mert Amerika 
is szálítotk sadjanyazet Angliának. - de Anglia 
ére. i érteni. hogy: vedd és vidd, 
az Aeeilke 

amok ek 
ői és a sajá k tzel a történe lem 
re volt köteles előtt egy óriási felelős 
ant. séget ánalt a másik 
a emteokosség pDnedig. hogy ez a körülk 

abban mény merkosszabbitia 
an údott. a hábo melynek 

aránybaen Ang- í s befejezése 
elyzete a harete- egész Európa közös ér 
rosszabbodott. A deke, o"v erik: 
os kudarcok, éép oly könnyelmű, min! 
egyfelől a fran- vakmerő elmökétek ez 

a jiu- a e il követ 
had- kezményeket fog mar 

ásátó amerika 
hatő ebk oét etgrpenézza 

a ten- 
elyhatalnak naditen 
ge sreszéte edig mem 

viszonzatlanul 

ják tma adásait. 
dig kimondott obe 

az amerikai zsi- elent. 
aitó és hadigyár- Egyéb bként mint jel- 
ltségek vezetői és lemző történeti h 

rlsz lós ságot .meg lehet 
a hirt, hogy Mémetország meg aka ált. Az akkori 
at A nak ab kiszorított z dé ö ki ő ltkét pusztult e szintén semle- 
ö társ az sitgol és erlerikal zsidó- éget f ek t előbb, s aztán szavát megszegve, hábo 

zta az amerikai közvé- a kezdett. velt úr. a mostani elnök, szintén semi 
atagát az elnököt is; akit éget ad s i á taszítja Ame- 

a ako rus moenti állandóan ijeszteet- i népé het. ho ő őrültként fog elpusztulni. 
enal s ré éjé indegy. A tengelyhatalmak végik küzdik : 

integy féléve már látni lel tett, hogy az angol- anna özelemnek gyében et eddigi küzdel. 

kai bajtópropazan elera tltőt vagy azt, I gy meikkel már megalapoztak. Ezen a győzelmen már Amo. 

át beleu asszra Há ábor es attól a naptól fog rika se yált toz tat. Mert Ro psevelt elnök úr ue kelefo 
ameri ikai tor eerőbg Mermetteneralatt hogy ma úgy van, mint 1917.ben. Nem is lesz 

tenselyhatalmak felségvizein, helyese ábben atengely- Ha Amerika- vérezni akar, sőbelt meg Burópába ökbk 
hdiérletn nyilvá nított v zeke Rövieke megtudja. mi igazi orú. ig mé 

yi ok is arra hogy a m tudná, kérdezze meg Moszkva és Leningrád kétség- 
által hónapok ot ön gete áét fenlmlekösségi bensett uraitól, mert abból a miilió és millió szoviot 

hábor katonából, akiket egétalín elvtára eddik feláldozott, már 
hem kérdezheti mu 



58. eldal. e 

alálka, maimi a szövelkezet ése 
Dr. Balogh Vilmos min. tanácsos, a földmivelés- 

ügyi miniszterium erdélyi kirendeltségének vezetője 
a kolozsvári szövetkezettudományi tanfolyamon nagy- 
szabású beszédet mondott. Ebből közöljük az alábbi 
részleteket. 

A világháború előtt a századforduló idején, ami- 
kor a székely nép tizezres rajai vándoroltak ki Ame- 
rikába, rádőbbentek arra, hogy Erdéllyel és a székely 
néppel törödni kell. Ennek tulajdonítható, hogy Da- 
rányi Ignác 1902-ben felállította a földmivelésügyi 
minisztérium székely kirendeltségét, amelynek egyik 
elsőrangú feladata volt a székely nép szövetkezeti 
megszervezése. 

Ez az időszak csaknem egybeesett a magyar szö- 
vetkezeti mozgalom zászlóbontásával. A század fordu- 
lón a szabad versenyre és a nemzetközi tőke uralmára 
épített liberális gazdasági rend Európaszerte fény- 
korát élte. 

Károlyi Sándor és munkatársainak örök érdeme 
hogy elsőnek ismerték fel a helyzetet: hogy a keletről 
nyugatra vándorló zsidóság magyarországi stáecióján, 
a magyar gazdatársadalom szervezetlensége, a gazda- 
ségi vonalon magára hagyott falusi nép tájékozatlan- 
sága révén hízlalják fel magukat, 

Látnoki szemmel állapították meg és hirdették, 
hogy a Hberális gazdasági rend túlkapásaival szem- 
ben az agrár Magyarország agrár rétegei csak a meg- 
felelő szerveekedés, csak a szövetkezetekbe való tömöo- 
rülés útján tudnak védekezni. 

Hirdették ezt akkor, amikor a szabadkőmüvesség 
láthatatlan szálaival összefont liberális gazdasági rend 
— delelőjén állott. Amikor a maga egyoldalúságában 
is csodálatosan szervezett sajtó kizárólagosan a túl- 
oldalt szolgálta. 

A vámunióban élő 55 milliós habsburgi monarchia 
viszonylagos gazdasági jólétben, a sokak által ma- 
gasztalt úgynevezett boldog békevilágban mélyen 
aludt a magyar gazdasági öntudat. Hogy ebből a der- 
medt álomból ne legyen ébredés, arra csodálatos egyet- 
értésben vigyáztak - ha egyébként külön útakon is 
jártak - egyfelől a monarchia nmépeit egymással szem- 
ben kijátszó politika irányítói, másfelől a zsidó Ube- 
rális világrend őrei. 

magyar szövetkezeti mozgalom megindítói zászlót bontottak – anélkül, hogy sejtették volna 
hogy alig egy negyedszázad multán — az általuk hir- 
detett eszmék világirányzattá növik ki magukat. 

Erdélyben, főként a Székelyföldön, a hitelszövet 
kezeti hálózat kiépítése Seidl Ambrus nevéhez füződik. 

A Hangya szövetkezetek százait hívták életre Ba- 
logh Elemér, Meskó Pál és Rohay László. 

A század első évtizedében a Székelyföld termékei 
számára volt hivatva férőbelyet csinálni a pesti pia- 
eon a Betblen István gróf elnök'ete alatt állott: Ma- 
yar Gazdák Vásárcsarnok ellátó Szö 5 övetkezete. Ez a 

szövetkezet különben 1909-ben egész székelyfö 
lózatával fuzionálván a Hangyával, a Hangya 
vezet ez időtől fogva a Székelyföldön lényegesen 
erősödve folytatta munkáját : 

A hazai szövetkezeti mozgalom egyes birál 
széről gyakran találkozhatunk olyan megállapí 
hogy a magyar ember természeténél — talán 
adottságainál fogva is kevésbbé alkalmas 
vetkezeti munkára. Kevesebb érzéke volna a kö 
szellemmel szemben. 

Merem állítani, hogy ez a megállapítás helyt 
Különösen nem áll ez a székely lelkiséggel szembe 

Mindnyájunk előtt ismeretes a „székely kalá 
s l A *k 1 amely a ezeti g 

nyilatkozása, amikor há építésnél, 
lésnél, tulajdonképen munkáért munkát cserél és 
egy falu népét egyesíti az elvégzendő munkára. 

A székely népben már az ősidőktől fogvaéla 
ecsönös segélynyujtás szelleme. Ez ette lehetővé, 
a háború előtt Erdélyben sokkal nagyobb és eről 
volt a szövetkezeti hálózat, mint bárhol az ország 

Kétségtelenül ennek a szellemnek köszönl 
hogy az erdélyi szövetkezeti szervezet a 22 éves ro 
uralom elnyomása alatt fenn tudta magát tartani. / 

Az a körülmény, hogy a magyar honvédség b 
nulásakor az erdélyi magyar szövetkezeti szerv d4 
egyáltalán létezhetett és alapját képezhette a tov 
fejlődésnek, az elsősorban az erdélyi és a székely [ 
együvé tartozási érzésének, de másrészt a szövetkette 
vezetőemberele önzetlen ájának köszönhető. M 

A szövetkezeti hálózat további kiépítése elé al! 
ban — eltekintve a jelenlegi háború által előidél 
gazdasági nehézségektől, igen sok akadály gördül m 

Egyik ilyen akadály a szövetkezeti szakemb 1 
hiánya. A szakemberhiány kettős. Egyrészt tisztvli 
lők, másrészt az újabban alakított szövetkezetek 
szövetkezeti árudák vezetőinek, az ú. n. boltkezelő. 
a kiképzése szükséges. Ehhez képest kétféle tanfol 
rendezése látszott indokoltnak. 

Bántfty Dániel báró földmivelésügyi miniszter l 
mint erdélyi ember, ismerve az itteni viszonyokal 

éltányolva a szövetkezetek nemzetépítő tevékeys 
keézelek a v pítő tevékenyse 

rendeltségét, hogy a szükséges tanfolyamok tar 
készítse elő. - 

A szövetkezeti tisztviselők képzése érdekébe 
kirendeltség felkérte a Ferenc József Tudomány E 
tem Szövetkezettudományi Intézetét, hogy me 
szövetkezeti tisztviselők képzése érdekében ta 

mot szervezzen. 
Remélem és tudom, hogy a tanfolyam nag. 

péssel viszi előre az erdélyi szövetkezeti moz, 
további kiépítését, amely elsősorban hivatott az er 
magyar és székely gazdák gazdasági felemelé.



November 16-án, vasárnap, önmeplőbe öltözött a 
ozsvári unitárius templom. Kolozsvár unitárius 
gyarsága Józan Miklós püspöki méltóságba való 

Hitatását ümnnepelte. 

A püspölbeiktató esinatot délelőtt 9 órakor nyi- 
a meg Gelei József dr. főgondnok, a püspökség 
eeter nében. A főgondnok nagyhatású beszédet 
ndott, melyben a magyar katonát, a nemzet jogai- 

harcoló honvédet réseesítette mélté megbecsülés- 

A beszéd elhangzása után az Unitárius Ugyház 
k tamácsa hódoló és üdvözlő táviratot küldött a Kor- 
nyzó Úrhoz. A táviratszöveg felolvasása után az 
házi Képviselő Tanács Kiss Elek dr. vezetésével 
aoffságot jelölt ki, hogy a kormányzói kiküldöttet 
eghávja a zsinatra. A Kormányzó úr kiküldőttét, 
NHó Ferenc dr. nyugalmazott államtitkárt, rendki- 

mla szivél vesen fogadták. 10 órakor a Főtanács tagjai 
vonultak a templomba a püspökszentelési ünnepsé- 
igre. A temalomot zsúfolásia megtöltötte az ümneplő 
vek 92 yülekezete. Az első sorokban foglaltak helyet 

ag római katolikus, református és evangélikus egyhá- 
c képviselői, majd a hadsereg, a törvényszék, a 
rmegye, a város, a földmivelésügyi miniseterium, a 

neügyminiseterium és a sajtó képviselői. A közének 
at 

d Langzása után Taar Géza lelkész mondotta el mé- 
yonán : enszántó imáját. A főjondnok ezután felkérte Józan 
m iklós püspököt a hivatali eskű letételére. Ennek 

et M egtörténte után aláírták a nivatalos eskű jegyző- 
önyvét. Az esperesek megáldották a főpásetort, 

Ae új püspök szólásra emelkedett és elmondotta 
mepi beszédét. Nemzcetszeretettől fűtött beszéde 

i9y hatást ért el a fatnmtórág körében, 

e T50. oldal. 

X Kormányzó Úr kitünteti a hős honvédeket 
és kezet szorit velük. Amint tudjuk, a Kormányzd 

Úr lázas betegen ment el a hazatérő honvédség 
egységeinek fogadására, hogy személyes jelenlé- 

tével emelje az ünnepség fényét, hogy atyai kéz- 

fogásával és megszólításával tüntesse ki a nén 

egyszerű gyermekeit. akik a bolsevizmus elleni 

küzdelemben hősiesem kivették részüket. Ez a 
pillanat felejthetetlem marad számunkra, A leg- 
főbb Hadur által adott kitüntetéssel együtt az 
egész haza megbecsülése és szeretete szálljon a 

bátor magyar katomna felé. 

Baiktatták méltóságába Józan Miklós püspököt 
Délben a püspöki palotában u főpásztor a beje- 

lenteit egtetyő neekamte fogadta. A katolikus 

egyház képviseletében Boga Alajos prelátus kanonok, 
majd Vásárhelyi János református püspök üdvözölték 
a püspököt és azokra a széttéphetetlen kapcsolatokra 

mutattak rá, melyek az idegen megszállás alatt fejlőd- 

tek ki a három egyház között. A számos előkelő üd- 

vözlő látogató után a tanácstagok átvonultak a kollé- 

gium désztermébe, ahol Józan Miklós püspök mon- 

dotta el az egyháei, társadalmi és a magyar nemzeti 

élet minden területét felölelő programmbeszédét. Dél- 

után fél 2 órakor a Főtanács tagjai közebédre vonul- 

tak. 5 órakor a tanácskozás tovább folytatódott. A 

tanácskozás anyaga leginkább a papok és egyház: 

tisztviselők állami segélyezésének a kérdése volt, de 
több hozzászólás hangzott el az egyháe vagyoni hely- 

getéről és az alapítványokról. 

Az Unitárius Egyház Főtanácsa történelmi jelen- 

téségű határozatot hozott. Elhatározta, hogy az olyan 
egyháztagok, akik az 1939. IV. t. c. értelmében zsidók- 

ndk tekintendők, semomniféle szavazati joggal nem 

birnak. 

Következő nap a tárgyalások folytatódtak. A HFő- 

tanács hosszasan tárgyalta a tanügyi jelentéseket és 

a szórványgondozás ügyét, egyben kimondotta, hogy 

központi missziós lelkészi állást szervez a szátvángok 

gondozására. 

Kétnapi fenásozás alatt a Tnitárius Egyháe 

Főtanácsa m t a fonfos két désa. 

ket, melyek az egyház eletét érintik. 
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Bonyolódik a helyzet. A világpolitika előterében ma 
kétségtelenül az amerikai-japán tárgyalások állanak. A 
japán nagykövet különleges utasításokkal utazott 
Washingtonba, ahol az Egyesült Ádlamok el kével is 
tárgyalt. Hogy mi lesz a tárgyalások eredméenye, ma 
még bizonytalan. Minthogy ezek a tárgyalások, épen a 
felvetődő kérdések rendkívüli fontossága miatt a nyil- 
vánosság kizárásával folynak, természetes, hogy a világ 
közvéleménye ezidőszerint csak találgatásokra van 
utalva, nemkülönben a világsajtó maga is, mely a köz- 
véleményt inf. ormációkkal ellátja. Persze, egyelőre 
mindkét fél tartja a maga álláspontját és igyekszik a 
legtöbbet elérni, amit az adott viszonyok közt elérni 
lehet. E tekintetben egyelőre Amerika kardoskodik és 
egy demokrata szenátor kijelentése szerint az Egyesült Államok Japán valamennyi békítési kísérletét vissza- 
utasítja, még az esetben is, ha ebből háború tenne. 
Egyébként Amerika követelése a következő: Japán vo- 
nuljon vissza Kinából, Japán adjon kártalanítást Kiná- nak, Japán vonuljon vissza Indokinából, s Japán vesse el az új távolkeleti rendezés tervét. Ezek a feltételek 
első pillantásra elfogadhatatlanok Japán számára. De akárhogy berzenkedik is Amerika, egyet neki sem lehet elfelejteni: Japán ma 100 milliós nemzet, mely tenge- ren és szárazföldön egyaránt fel van készülve. Német- névelésű katonanép, mely nem puszta tekintélyi célból harcol, hanem azért, hogy rendkívüli szaporaságú né- pessége számára megszerezze azokat az életlehetősége- ket, melyeket Arnerika bekerítő politikája tőle elzárni 
akar. A tárgyalások tehát tartanak és eltartanak még egy ideig, valószínűleg Amerika is engedni fog a kezdeti nagy hangoskodásból, örök gyakorlati igazság lévén, 
hogy a levest sohase szokták azon forrón kanalazni, ahogy a tűzhelyről elhúzzák. 

Az új hadműveletek. Az angol katonai szakértők s 

e MAGYAR N 

lakat. A tulai áttörés egyébként arra mutat, hog hadvezetőség nem szembe, hanem oldaltámadással neki, hogy harapófogóba szorítsa a fővárost, mely lassan szétmorzsolódik. Az angol rádió katonai szal, 

tek a hadihelyzet megítélésében. S ha már vereke 

kezményekkel járhat Az amerikai 

csikarjanak ki. A munkásság arra fog törekedni, ho 
a politikai vezetést, melyről eddig a nagytőke elütöt 
a kezébe ragadja, s ezért a sikerért, mely részére óriá 
helyzeti előnyt biztosít, még olyan áldozatok meghoz 

rekvése a világ forradalmosítása, a polgári rend fe 
borítása, a ny 

olyan állapot megteremtése, amelyben a polgár ne 
ismeri ki magát, s mire tájékozódhatnék, akkorra má nyakig ül a világbolsevizmus fertőjében. S az az álan 
rendszer, mely mint jelen esetb 
séget kötött - gesség 
bolsevista Oroszországgal, már nem bír 

az amerikai, szöve 

nélkül — 
erkölecsi jo 

sem arra, hogy küzdjön a munkásság politik 

en 
.. 

ezek után a londonl rádió anélkül, hogy a j 
h ő1 kellő tájékozódással birnának, a front apró zökkenőiből indokolatlan és teté seket szeretnek vonni, — a német haderő hátrányára. Igy többek közt a minap a londoni rádió azt röpítette világgá, hogy a keleti fronton nemcsakhogy megrekedt a német támadás, de a német hadvezetőség kénytelen 
lesz a csapatokat 

megtorpant. És ime, alig hangzott el az angol nagyképű 
jóslás, a német hadvezetőség máris bejelentette az új 

több helyen hátravonni megfelelőbb 
védelmi vonalon, mivel maga is belátta, hogy a támadás 

: 
: 
i 

támadó hadműveleteket, sőt azok első sikereként azt is, hogy Tulánál a német páncélosok áttörték a szovjet védővonalat, az északi szakaszon pedig nagyobb sza- ású hadművelet bontal tt ki. Ugyancsak az azóvi térségben egyidejűleg nagyobb szabású támadó hadmúű- veletek kezdődtek. A német hadijelentések az új támadó műveleteknél általában nagyon szűkszavúak. De az, hogy ismét újabb nagy hadműveleteknek nézünk elébe, bizonyítja, hogy a tél csak kedvez a német haderőnek, 
mert a fagy és hó járhatókká fette az utánpótlási vonna- 

elnyeli. 

alappal 
ér e ellen. A harc tehát áll az amerikai d y 
mokráciában és napról-napra mind jobban elfaju 
Nincs kizárva, hogy a hatalmát féltő nagytőke, mel 
mögött természetesen nagyarányban a nemzetkőzi zs 
dóság áll, fegyverrel kísérli megakadályozni a sztrá, h 
kokat. Ez azonban ola j lesz a tűzre, melyet az Amerik 
üzemeibe beszivárgott övetséges" 
titokban, de azzal a céllat, hogy forradalmosítsák az 

nem tudnak, legalább szakértői véleményt mondan 
Amint látjuk azonban, ezt se lehet semmire haszná 

bérharcjellegűek, hanem egyenesen politikai színe 
tük van s ez Amerikára nézve, rendkívül súlyos köv 

munkásvezér 
ugyanis a mostani időket egészen alkalmasoknak 
ják arra, hogy a munkásság részére politikai jogok 

talára is képes, melyek háborús időkben itt-ott a ner 
zeti lét legmagasabb érdekeit is érintik. De hát a bell 
sevista államelmélet nem ismeri az európai értelembei !l vett nemzet-fogalmat. A bolsevista államrendszer tl n 

bolsevisták szítna 

in Mi A -Magyar Nép" külpolikai szemléje 
esiett 

tirakbt 

tője tehát tévedett. De hát ezen nem lehet megütköa Az angol katonai szakérők kezdettől fogva mindig tév 

Edes óten 

ugalom és folytonosság megzavarása, eguuln 4. 

Hénel Tv 

anel 

kat. Nekik nem fontos az, hogy Amerika szövetséges, nk a mert látják, hogy katonát nem tud a szovjetnek kül deni, s hadianyagot sem annyit, amennyire a katona 
lag tönkrevert szovjetnek szüksége volna. De hát 
politikában is megtörténik, hogy a Gondviselés egyes 
népeket a saját fegyvereikkel ver meg. Amerika magára 
szabadította a bolsevizmust, azt gondolván, hogy ez 
Németországnak árthat. Az eredmény mást mutat: a 

. bolsevizmus menekül Németország elől, de Amerik 

MAGYAR NÉP-e TERJESZTENI 
MAGYAR KÖTELESSE 
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T 
tlámy 

en az országgyűlés mindkét házá- 

mindg 

hmi lle 
it mandd 

nmite hagm 

40 n harcoló 

4ű és a haditengerészetnek. Az or- 

k kgyűlés rendkívüli ülése egyike a 
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japán országgyűlés megnyútása. 

pán császár november 16-án dél- 

11 órakor nyitotta meg ünnepé- 

m ülését. Az országgyűlés két háza 

rábbi tervektől eltérően, azonna
l 

eült, hogy megkezdje munkáját. 

angúan elfogadták a csá ászári 

Metet, meghaligatták a hadügymi-
 

ter és tengerészetügyi miniszter 

htését a háborús helyzetről, majd 

Műemzet háláját fejezi ki az arcvo- 
tiszteknek, katonák- 

i elentősebb tanácskozásoknak, 

Hyeket a Távol-Keleten valaha is 
ottak — írja a külügyi hivatal- 

közelálló Japár d Ad- 

tiser - és hozzáfűzi, hogy ezek- 

a cgyalásoktól a Csendes óceán 

ka fücvhet. Tozso miniszterelnök, 

o külügyminiszter és Simada teu- 

észetügyi miniszter beszélt a nép- 
1 

A világ meg fogja látni, hogy 

án mindenekelőtt a maga és a 

ndes óceán érdekeit képviseli ha- 
ozottan és a kormány népképvi- 

ettel folytatott beható tanácsko- 

után teljesíti kötelességét. 

-bán-amerikai tanácskozások. Mind- 

Mdt részről olyan félhivatalos kije- 
mihtések hangzottak el, hogy még le- 
Mt bízni a megegyezésben. Minden 

hogy ennek a meg- 

Londoni 
arra mutat, 

yezésnek Kina az ára. 
mibrökben is ilyen értelemben nyilat- 

relté t 

m 

Mztak. Kijelentették, hogy a japán- 
nerikai kérdések elintézése Kina 
vására lehetséges és Roosevelt kör- 
vezetének egyik tagja is hangoz- 

,hogy amerikai szempontból 
tartják lehetetlennek, hogy Ja- 

án az európai háború ideje alatt 
y két helyőrséget tartson Kinában. 
tokiói képviselőház határozata ér- 
Imében azonban nem valószínű, 
ogy Japán kisengedményekkel meg- 

égedjék, hiszen világosan tudja, 
ogy ez csak porhintés az angolszász 

s
 

atalmak részéről s az ő győzelmük 
betén Japán fokozottan szembe ta- 
ilná magát világuralmi törekvé- 

Kina lesz az ára a japán-amerikai 

Mkének? Washingtonban tartanak a 

- -óra 

csillagvédjeggyet 

Magyarország képviselete a fran- 

cia hadügyminiszter temetésén. 
Huntziger tábornok temetésén a ma- 

gyar övetséget báró Bakách-Besse- 

nyey érgy követ és vitéz Karátso- 
nyi ! katonai attasé 
képviselte. Az egész frvncia sajtó fi- 

gyelme a temetés felé fordult. A da- 
pok hosszasan beszámoltak a kül- 
földi országok és a gyarmatok rész- 
vételéről és megállapítják, hogy a 
szerencsétlenség mindenütt nagy fáj- 
dalmat okozott. A Nouveaux Temps 
a többi között a következőket irja: 
Franciaországot nagy veszteség érte. 
— Huntziger tábornok nagy félek- 
elenlétről tett tanuságot, amikor az 

iratokkal teli táskáját a repülőgép- 
ből kidobta és később azt egy erdő- 
ben sértetlenül megtalálták. A hős 
tisztelete megköveteli, hogy Huntzi- 
gernek ezt a tettét az iskolákban is 
méltassák — fejezi be cikkét a Nou- 

venux Temps 
Sztalimn szörnyű parancsa: „M eg 

kell ölni minden németet!" A Szov- vi 

jetunióból érkező hirek szerint Szta- 
din parancsot adott a szovjet hadse- 
regnek, hogy öljenek meg minden 

németet. A vörös hadseregnek nem 
szabad többé foglyokat ejtenie. Fel- 
szólítják a megszállott területek la- 
kosságát is, hogy mindenütt öljenek 
meg minden német katonát, abhol 
csak lehetőség kinálkozik erre. 
Kanadára is átterjedt az Egyesült 

Allamokbeli sztrájkhallám. Az Egye- 
sült Ánlamokban uralkodó sztrájk- 
hullám Kanadába is átterjedt. A 
sztrájk azért tört ki, mert a kanadai 
bányamunkások egyrésze vonakodott 
elismerni az új szakszervezetet. 
Emiatt négyezer kanadai bányamun- 

kás lépett sztrájkba. A ,kötött" bá- 
nyákban kitört sztrájk következté- 

ben szerdán a magántulajdonban lévő 
bányák legnagyobb részének mun: 
kássága rokonszenvsztrájkba lépeté 
Pennsylvániában, Kentuckyban és 

Nyugatvirginiában százharminchét 
bányában szünetel a munka. Penn- 
sylvániában a sztrájkoló munkások 
számát 22.000 főre becsülik s a napli 
szénkitermelés mennyisége több mint 
100.000 tonnával csökkent. Nyugat- 
virginiában harmincezer munkás 

sztrájkol s ennek következtében az 
ottani bányák napi termelése 150.000 

tonnával csökkent. 

Német vélemény a washingtoni 

tárgyalásokról. A Die Tat berlini je- 

lentése szerint a német fővárosban a 
washingtoni amerikai-japán tárgyalá- 

sokat úgy látják, hogy az Egyesült 

Államok és Japán viszonya olyan 

mértékben éleződött ki, hogy ilyemre 

csak Berlin és Washington közötti 

iszonyban van példa. Berlinben úgy 

látják, hogy a japánok elsősorban a 

velük szemben életbeléptetett gazda- 

sági zárlat enyhitését akarják elérni. 

Japán hajlandó ezért drága árat fi- 

zetni és Amerikával szemben messze- 

menő előzékenységet tanusítani. Ez 
az előzékenység azonban csak addig 

a pontig megy, ahol az amerikai kö- 
vetelések tulajdonképen kezdődnek. 
Ez a pont Kina és Mandzsukuo. Ber- 
lini felfogás szerint világos, hogy Ja- 
pán ilyen követeléseket nem teljesít- 
het anélkül, hogy saját érdekeit fel 

ne adná. Kuruszo legfőbb feladata, 
hogy Rooseveltet erről meggyőzve. 
Igen kétséges, vajjon sikerülni fog-e 

neki ez a meggyőzés. 
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ABLAK 
Amire számiítani lehetett, az be 

is kavetkezetk 
o 

szénbányász 
e manká ellén 
t hadosztály kato- 

asakot állított készenlétbe. Ne- 
ink ezen az nenerikk csendéle- 

ten itt Európáb e 
nünk lehet. Mi ól tudjuk, hoz- 
olyan országban. ahol 100-150 

nem éle het ko- 
molyan háborút viselni oly a or 
ezágokkal. klze ekből 
selyhatalmak állan Az 
ekdikeln elnök ne feledjen el két. dol 
go 

a nem 
tudja, Dor t bolsevista kezek dol- 
vek nne. A másik, hogy az 
m 

avatkozni. Amer 
orú. hanem a sztvájkok töelé 

megverni. 

től, de szabadságának és nemzeti ér- 

dekeinek védelméről van szó és h 

békés erőfeszítései nem sikerülnek, 

kész kirántani a kardját 

Újabb határvillongás a szev t 
japán határon. A Domcj 
jelentik Hsintingből, hgy szovjet- 
japán határincidens történt a Latono 

helyiségnél, amely a szovjetorosz- 

mandzsu határ mentén Mandzsulitól 
40 kilométernyire fekszik. Három 

szovjet-mandzsu lovaskatona átlépte 

a határt, hogy megfigyelje a japán 
erőket. A japán katonákkal való ösz- 
szetűzés során egy szovjet katona el- 

esett, kettőt pedig elfogtak a japá- 

nok. A mandzsu külügyminiszter a 

határincid miatt kedden tiltako 

A japán képviselőház határozatá- 
mak négy pontja. A tengelyhatalmak 
közvéleménye örömmel vesz tudo- 

mást a japán képviselőházban elfo- 
gadott határozatról. Az elfogadott 
határozati javaslat pontjai közül a 
következő négy elvet emelik ki: 1. 
Addig nincs béke Kinában, amíg az 
Egyesült Államok áés Anglia nem 
mond le arról, hogy beavatkozzék 

Keletázsia ügyeibe, amelyhez semmi 
köze; 2. az északamerikai üzleti szel- 

lem elvitatja Japántól azt a jogot, 
hogy gazdaságilag biztosítsa a maga 
eletterét. Százmillió japán békéje és 
munkája tehát az északamerikai plu- 
tokratáktól, a newyorki bankárok 
szeszélyétől és érdekeitől függ; 3. 
Roosevelt személyes imperiálizmusa 
személyes okozója annak a tragikus 

küzdelemnek, amelyet egyrészt a 

tengelyhatalmak, másrészt Anglia, 
az Egyesült Államok és a Szovjet vív. 
A japán, háborúsnak mondott poli- 
tika, ezzel szemben a legnagyobb ön- 
megtartóztatást tanusítja, holott lét- 
érdekéről van szó; 4. Japán, miként 

óhaitia minden művelt nép. távol 

zott a eharbini szovjet fő 

tartani imagát a fegyveres összetűzés- Tengeri akeió Finnország 

Mint Londonból jelentik, Ede 

ügyminiszter az alsóház ülésé 

jelentette, hogy Finnország ellen 

geri akció van folyamatban. 

államot az ellenség által me 

országnak tekintik és minden 1 

ját, amelyre elko 

zák A külügyminiszter hozzáf, 
hogy szavait nem kell úgy értelm 

mintha nagyobbarányú flottatám 

rábukannak, 

volna folyamatban, az illető ál 

ellen. 

A szovjet tepülőtépvesztesége 
nap alatt. A Német Távirati Iroc 
következőkről értesült. A német 

sröfőparanesnokság jelentése a 
leti 

Teljesen szertetoszlottak a nérmet 

héketapogatózásról terjesztett 

közlik: Megint szétpukkadt egyike 

azoknak a szappanbuborékoknak — 

mondják berlini politikai körökben, 
– amelyekkel az angolszász propa- 

ganda igyekszik elterelni a figyelmet 

a katonai helyzet okozta nehézségek- 

ről. A Papen nagykövetnek tulajdo- 

nított nyilatkozat, 

ahhoz fűzött angol és amerikai fej- 

tegetések fárgyában az ankarai né- 
melt é kifej 

de különösen az 

jutta- 

tott allásfoglalása világot vet nem- 

csak bizonyos ujságírók beteges ha- 

tásvadászatára, hanem még inkább 

arra az arcátlanságra, amellyel az 

angolszász propaganda az ilyen nyil- 

vánvalóan valótlan nyilatkozatokat 

áthamisítja abból a célból, hogy a 

világ közvéleménye előtt állítólagos 

német béketapogatózásokról 

jesszen hireket s ezzel saját országá- 

ban emelje a közhangulatot. Német 

ter- 

részről ismételten rámutattak már 

erre a törekvésre, amely annál job- 

ban erősödik, minél jobban kezde- 

nek kibontakozni a katonai helyzet 

alapján olyan lehetőségek, amelye- 

túl is éppen nem tekintenek az ottani 

kívánságoknak megfelelő fejlemé- 

nyeknek. 

angol 

hiresztelések. Illetékes német részről 

ket a csatornán túl, de az óceánon g 

olyó 

madó hadműveletekről számol 
anélkül, hogy közelebbről megh 
rozná a badműveletek helyét. Az 

digi jelentésekből kitünik, hog) 
krimi, moszkvai és leningrádi 
ségben, valamint a Ladogastótól 
keletre folynak a hadműveletek. 
jelentésekben szereplő 171 megse 
misített harcikocsi azt jelenti, h 
3 napon belül közel 6 szovjet pán!! 
los hadosztály semmisült meg. e 
sonló arányu a szovjet légihad 

vesztesége A legutóbbi hat nap ey 
lyamán a Szovjet 232 repülőgé 

vesztett, míg ugyanezen idő alatt c 
24 német repülőgép pusztult el a 
leti hadszíntéren. 

Angol körökben nagy az ezsodal 1 
a transzkaukázusi olajmezők 

német övet: a 
újabb í 

déli szakaszán, angol körökben 
hatólag nagy aggodalmat keltett 
angolok most a transzkaukázusi 

megzőket féltik. Ezzel kapcsola 
Ali Ihsan Sabis tábornak, török 
tonai szakiró megállapítja, hogy 

vidéken ütköznek meg újra 
és angol erők. 
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magyarság azonban megszerezte azt, 

ami után évszázadokon Kkeresztül B 
tiába vágyódott, a függettenséget és a A L A K 
szabadságot, mely megcsonkítottságá- A szovjetunióban élő elnyomott 
ban is hitet, a felemelkedést szolgáló kisebbségek nyilt levelet k 

ték az angol merász terelnökhöz 
reményt nyújtotta. ésmerí elnökéhez. levél. 

t nek nem túlságosan barátságos a 
: VDENT MEGGONDOLVA. A Széchenyi-Munkásőiskolák sza- hangja. mert többek közölt aa 

nő novemberében halt meg Ferene] porodása. A Magyar Szociális Nép- van benne megírva. 
király és császár. - „amennyiben Önö k 

mozgalom alakulatai évek óta fára nyujtanak Kreml urainak, buünt 
doznak azon, hogy az igazi keresz- követnek el az emberiség elle 

ltsé- nök az orosz nemzetet 
tény, magyar és szociális műve tsé orosz hazát lák másinenteni 

dságharc bukása után Széchenyi get a munkások sorai között is ter- de elfelejtik vo-y a vörös elnye- 

latai és Deák bőlcsessége járta át jesszék. Nem tévesztve szem elől, mék rékte Fekszüntotték, a 

t ze tegt elet gd surhtan hogy a tegfontosabb munka minden- séget ültették helyébe". Ebben a 

s hangnemben van írva az egész 

Mar élet minden síkján. Ferenc kor a kenyérkérdés és a dojgorék él. amely igy ö 

[Mdf hosszú uralkodása alatt fenn- érdekvédelme, ugyanakkor a mun- a levelek közé tartozik, amit akár 

nélkül érvényesültek a francia kásság műveltségének emelésén is Teoserett akák arebal f 

dalom eszméi, melyek minden gyakorlati módon fáradoztak. Tan- levől egyébként azt is mutatia, 
részére a szabadság és egyenlő- folyamok és munkásfőiskolák meg- hogy az elnyomott nemzetiségek 

k jogát biztosította. Ez volt tehát már ébredeznek és ki akarnak 
szervezésére került sor már az el- bontakozni a bolsevizmus halá- 

res liberális kor, melyet akkor há lentősebb joban szorító karjai közül 

Jarország legnagyobbjai is hatal- múlt évben is néhány ijelen a özül. 

vívmányként könyveltek el. magyar városban és ipari központ- nek örök szégyene marad az a 

magyarországi Uberálizmus az ban — példátlan sikerrell A munkás- végzetes körülmény, mellyel ez 

n korlátlan szabadságát engedé- ság megmutatta, hogy tanulni akar. 

es de előnyert nem a magyar Nép Az dei Széchenyi-emlékév tovább nokság ölébe deben magát csak 
használták ki, hanem idegenből . bálkozásokat nem n zemm 
önlőtt elemek, akik gazdasági és vitte előre a kezdeti próbálkozásokat Németországnak megrabolt élet- 

az időt, amit az ő uratkodása 
t 

ügyi ügyességük segítségével csak-[a sikerrel kecsegtető úton. A Nép- jogailért ivbettték s r 

ar az egész magyar termelés és el-- mozgalomnak Budapesten eddig há- eyözelet ntán aotlelre eledő 

is urai lettek. A jobbágyságot fel- rom munkásfőiskolai tanfolyama urópa ne fogla sifeleltemt 

kerálotfyák, ezarak, de az tonábbra kezdődött az ősz folyamán, vidéken azt Azverfáaalkanlátk 

tságok, hibák és félreértések hal- Dedie Szegeden, Székesfehérvárott, ' marópa,k éentébb érdekei ellen 
abolt az ország. Őriási méretü Miskolcon, Érsekujvárott, Sopron- 

Nak. űzemek és vállalkozások te- ban, Győrött, Komáromban, Pé-! 

m ltődtek kzie ele voa (Budapest csett, Csepelen, az erdélyi országré- iskotán végzett zsidó és félzsidő 

esík), fel eeka a az szen pedig Kelorsvárt Nagyvára- hallgatók valamennyien kereske- 

ent bállalkozásokbán nem tatlálja don, yán és delmi vállalkozók és vezetőemberek 

boldogulását. Erre a korra esik helyen indult meg vagy áli közvet- lesznek s ezáltal a zsidó vezetőréteg 

Amerikába irányuló kibándorlási lenül megnyitás előtt a Munkás- ovábbi utánpótlását biztosítják. — 
amely a magyar munkásság és pa- főiskola, vagy valamely azonoscélú, 
ttság legértékesebb sorait ritkította nemzeti művelődést szolgáló tan- 

yuó kés folyam, szabadegyetem. 

une Sznált. A Turul Szövetség rsidómentes 
ű ená k kz nóerát, ere. egyelemet kér Kassára, A magyar írásával ellátott kivánságát: Kérjük 

"yományoktól, de különősen a ma- társadalom osztatlan delkesedéssel és főiskolánk négy évre való kibővíté- 

ma er kereskedelem tisztésséges hagyo- örömmel fogadta a kassai kereske- sét és közgazdasági egyetemmé való 

4nyaitól fávol állottak és a rideg z- delmi főiskola létesítését, mert ab- emelését, hogy a jelenleg száznál 
mi hbg meakat, ee k ban a magyar faj megerősödésének több keresztény másodéves hallgató 

Mog korszaknak nevezík A Mónar- fontos és hivatott eszközét látta. ne vesszen el a magyar kereskedelem 

ának a tekintélye nagy volt, kato- Mindjárt az első esztendőben szomo-számára. Lehetőleg egy balkáni nyelv
 

ereje pedig számottevő. Ferenc rúan kellett megállapítani, hogy a tanításának kötelezővé tételét kér- 

ksef személyére hálával és szeretet- felvidéki zsidók egészen előzönlötték jük. Kérjük úgy a kereskedelmi kö- 

gondolunk, ő maga számtalanszor ezt a főiskolát! A második évben az zépiskolákból, mint a kereskedelmi 

mjelét adta annak, hogy nagyra- , zere. főiskoláról idók eltávolítását. 
,tin atotinak ismeri el a magyarságot, iskola zsidóinak száma megkétszere jskolá a zsidó 

11tjogaiban nem bántotta meg, hanem ződött. Ezért a kassai főiskola ma- Kérjük a száz százalékosan zsidó- 

ítségére volt annak a magyarság- gyar haligatói, a turulisták kezdemé- félzsidómentes főiskolát. Kérjük. 

kl k. meiy a onarchid legjobb és leg- nyezésére terjedelmes memorandu- hogy az intézetünkben végzett hall- 

kerez katonáját adta. Öreg- mot intéztek a kultuszminiszterhez, gatók az Önellátási Alapból nagyobh 

k frrs nd amelyben sérelmeik mielőbbi orvos- kölcsönt kapjanak és szakképzettsé- 

Mát Halátával minden elpeszett ap- lását kérik. Rámutat a memorandum gük folytán mindenütt előnyben ré- 

gl 1. ami az ő idejében nagy v0olt. A atrra a sajnálatos tényre, hogy a fő-1 szesülhessenek. 

Nemzetmentő gondok között — írja 

memorandum — tolmácsoljuk 

minden magyar hallgatójának alá- 
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képviselő szóvátette Barát Tibor ko- bukását. 
A BL AK lozsvári egyetemi tanár Magyar tör- 

kk mér nehányan béke- ténet című könyvét – amely párt- karjait, 
mondta 

el a nemes lord 
let ilöt azon a mes- kere k köe 

terségesen irányított közhangu- 
laton melynek megnyilvánulását 
Öhurehili úr erőszakosan elzárni 

8
s
 

pon a börtönben találnám maga 
mat?? Ha ezt Oroszországból 
hallanók, nem ütköznénk meog 

a szabad Angliában...t 
Mindencsetre ebből E

a
 

s 
s .
 

.
 

ni. A egész erkölcsi hite- 
elvesett attól a pillanattól, 

gy szov. jegfel szövetkezett 
Európa anyagi és szellemi kv 
nak tönkretételére. t azok, aki- 

m kapo Churechill 
szennygőzös képzelete, nagyon jól 
tu és nagyon s lik ma. 
rukat Churehill úr miatt. De ott 
s 

.
 

fogják S minél többen 
bevallják, eehi a alatt 
annál forróbb lesz a talaj 

Kolazsvár új plebánosa. Mint tud- 
juk, a kolozsvári belvárosi rk. egy- 
házközség október 12-én plebános- 
Jelölő közgyűlést tartott, amelyen a 
plebánosi állásra első helyen Bálint 

József kat. népszövetségi igazgató. 
országgyűlési képviselőt, második 
helyen dr. Baráth Béla, harmadik 
helyen dr. Faragó Ferenc teológiai ta- 

nárokat jelölte. A napokban érkezett 

meg a püspök döntése, mellyel a ple- 
bánosi állásra a második helyen je- b 
lölt dr. Baráth Bélát nevezte ki A 
kiváló képzettségű új plebános egy- 
idejűleg székesegyházi kanonoknak 

és kerületi főesperesnek is kinevezte- 

tett. Az új plebános, aki már letette 
a hivatali esküt, már el is foglalta 

állását. 

Készen van az úl népművelési főr- 
vény. A 

lárgyalásárál ordekes bejelemtések é és 

el Hóman 
Bálint kiltaszrrrteete a többi közt 
közölte, hogy ma már az összes főis- 
kolákon 3.6, a rabbinövendékeket le- 
számítva pedig csupán 3.2 százalék a 
rigó hallgatók arányszáma. Az egyik 

ber és tudós személyét az egész ma- 

gyar nemzet is szeretettel övezi, mert 

az olasz politikában hazánk legválsá- 

politikai agitáció gyanánt hat - a 
kultuszminisztérium 1200 példány- 
ban megvásárolta. Szóba került a 

kultuszvitában az a szeretetteljes és 

örvendetes egyetértés, amiben a meg- 

kezeteket összetartotta.. Hóman Bá- 

lint mintaszerűnek mondta azt, hogy 

szeretné, ha ez tobábbra is jellemző 
körülmény maradna. Bejelentette vé- 

gül Hóman Bálint, hogy az új nép- 
művelési törvény készen van s a jö- 

vő év első hónapjaiban a Ház elé 
fogja terjeszteni. 

Az olasz király 72 éves. III. Viktor 
Emánuel, olasz király és császár 
nemrégen ünnepelte hetvenkettedik 
születésnapját. Gazdag, alkotó élet 
volt Viktor Emánuelé, aki immár 41 

évet tölt a trónon. A melegszívű em- 

gosabb időpontjaiban állandóan érez 

mán elvezeti Délre, az olasz politiká- 

szállás idején az összes erdélyi fele-[ 

tük a baráti támaszt, az 
és a rokonszenvet. Európának e ne- 
héz napjaiban Magyarország élénken 
érzi azt a gravitációs erőt, amely őt 

a történelmi szálak útmutatása nyo- 

hoz. Századokon át sok termékenyítő 
eszme, érzelem és reális együltmun- 

kálkodás érdekei találkoztak az Ad- 
riánál és a Magyar Birodalom politi- 
kája mindig elsősorban a latin-olasz 
nemes hagyományokra s a világban 
gyakorolt kulturális és lelki hatá- 

sokra volt felépítve. A magyarság 
hódolatának és tiszteletének az ad 

első értéket, hogy Olaszországgal 
szoros érdekközösségben érezzük ma- 
gunkat s ennek az együttérzésnek 
őszinte melegségével küldi a magyar- 
ság szívből eredő jókívánságait Róma 

felé, Viktor Emánnel születésnapja 

alkalmából. 

Kommunistaellehes kiáltítás Buda- 
pesten. A magyar történelem legvé- 

resebb napjai közé tartozik a bolse- 

vista rémuralom néhány hónapja. 
Nemcsak azért, mert százak jó, de- 
rék, dolgos, istentélő magyarok pusz- 
tultak el a terrorfiúk kezén. hanem 
mert ez a vörös téboly okozta meg- 

lcsonkításunkat, húszéves nyomoru- 
ságunkat. ezer és erer ember vagyoni 

Magyarország dia 
letépte magáról a vörös 

felszabadult, hú 

ratlanul diadaimas. verejt 
után 

zetgyilkos hónapok 

Határaink ágbinak 

gyarország életmezési elálása a 

jobb, ez az ország Európa 
egyensúlyozottabb állama. é 

céltalan, hogy a bolsevizmus 
mi, magyarok is védekezzünk. 

az isteni Gondviselés mentette 
az egész világot, hogy a rabl 
rombolásra két évtized alatt töl 
tesen felnevelt szovjet horda rá 

rontott Hazánkra is. Az örökös 

szenlét soha nem volt szükséges 
mint ma. Mindenkinek egy em 
ként kell felsorakozni e Hazáb 
bolsevista métely ellen. A bols 

mus ezt a mindent letipró, ist 
gadó, a családot leromboló mul 
ját fogja léelekbemarkoló képek 

évál a B ten 1 

.
 

0, közőtt meg 

Kiál a 
benutatni Megne előtt i 
az 1919. évi magyarországi vél1 
rémuralom szomorú emlékei, n 
csodálhatjuk a Szegedről elindul 
lenforradalom merész életüket ! 

káztató férfiainak útját a kerd 2081 i 

tény lelkiség, s ezzel együtt S 
István Magyarországa győzelméig. 
helyet kapott a német, olasz, fran 
spanyol, Bolgár, nnországi kom 

nista 

y 
december 

ben maradt GPU kínzókamrát, 

többszáz kínzóeszközét. 

hadsereg dicsőséges 

hadizsákmányaival vonul fel, 
ezzel az itthonmaradottak e 

igazolja a magyar honvédség 

szerű harci teljesítményét a n 

százszor nagyobb szovjet ellen. 

rendkívül 

ozatók. A magyar vköz 

főleg a vidék látogatásának 
könnyítésére a MÁV féláru 
engedélyezett, mely december 

között van érvényben



e TU5. eldal 

rchill miniszterelnök úr 

Móan azt harsogja, hogy a demo- 
ik oldalán van az igazság, mert a 

lyhatalmak kerékbe törik az igaz- 

Ezt Churchill úrnak okos ember 

hiszi el, 

angol 

de azért az angol-szász 

tele van eezel a nagyhangú vád- 

1 tengelyhatalmak, elsősorban pe- 

Vémetország, csakugyan kerékbe 

valomit: a világot megsemmist- 
fenyegető bolsevizmust. Chur- 

úr addig kiabált, mig maga is be- 

a német horogkereszt forgásába, 

en nem egyhamar tud kimene- 

Ez a horogkereset tehát nem az 

ágot, hanem a hamisságot tört 

be, ue olyan emberekkel együtt, 

a hamusság tüzét mesterségesen 

jók. Churehilt úr jó palare he- 
Most majd megforgatják.. 

nios közlemény állattartó 
m gazdaolvasóink részére. 

imos gazdaolvasónk van, aki 

Martásában a ma már nélkülözhe- 
PEKK és FUTOR beszerzési he- 
s alkalmazási módját még nem 
Mi. E célból lapunk 767-ik oldalán 

elt gazdaolvasóink számára egy 

endő és lapunknak beküldendő 
állítást közlünk. 

Mnegfelelő rovatokat mindenki a 
mállatállományának megfelelően 

ki (az őt nem érdeklő részt 
a át) és kiadóhivatalunknak küld- 

EÉrdeklődésére a választ díjmen- 
megkapja. A beküldéssel kapcso- 

20 fillér bélyegköltséget a kiadó- 
al akként téríti vissza, hogy ez az 

levonásba hazható 

tési díj legközelebbi beküldése- 

illető beküldő gazdaolvasónk 

Román tanitó levele a magyarok- 
ról. Egy, Erdélyből az anyaországba[ 
került román tanító nyelvkurzusra 
ment egy alföldi nagyközségbe s on- 
nan írta az alábbi levelet barátjá- 

nak: János testvéri Bocsáss meg, 
hogy megszokott munkádban ezen 
levelemmel zavarlak, de nemcsak az 

én érdekeim kívánják meg, hanem 

mindazon benyomások, amelyeket az 

anyaországban szerezlem, amelyek 
bizonyosan rosszak nem lehetnek. 

Olvyastam az elemiiskolás könyvek- 
ben, hogy a magyar jó vendéglátó, 

de erről nem voltam teljesen meg- 

Most már azonban meg- 

erősíthetem az olvasottakat, mert 

láttam és átéltem azokat. Amint 

megérkeztem, megállapíthattam azt 

a lojális és meleg fogadtatást, amely- 
ben a tanfelügyelőség részesített, 

amikor pedig vendéglátó gazdám fo- 
gadott, az volt az érzésem, hogy kö- 

zeli rokonok vagyunk, akik rég nem 
láttuk egymást. Magyar kartársaim 
pedig oly sok szeretettel fogadtak és 
szeretetüknek oly sok jelével hal- 
moztak el, hogy a közeli vérroko- 

naink sem fogadhattak volna így. 

Mindnyájunkat így fogadtak és el- 
kísértek mindenhová, ahova csak 

menni akartunk. Annyit mondhatok, 
hogy az összes román kartársak itt 
nagyon jól érzik magukat. A kezdet 
kezdetén azt hittem, hogy a magyar 

nyelv tanulása terén nehézségeink 

lesznek, de tévedtem, mert meglehe- 

tősen megtanultunk magyarul. Jó 
egészekget és jó kedvet kivánva, a vi- 

Aláífrás, ál- 

lami tanító. — Ezt a levelet egyebek 
mellett a bukaresti Universul és Cu- 
rentul okulására is közre kívántuk 

adni. 

Vasúti összeköttetést 
megyének. Váró György, 

lési képviselő felszólalt a képviselő- 
házban a Székelyföld közlekedési vi- 

szonyainak megjavítása érdekében. 
A képviselő kifejtette, hogy Udvar- 
helymegyét már régen be kellett 
volna kapcsolni Csíkszereda felé a 
vasúti hálózatba. Beszédében rámu- 

tatott, hogy a székely vármegyék 
gazdasági egységének és a Székely- 
föld gazdasági javainak kihasználása 
érdekében sürgősen meg kell építeni 

az ákarhetymegyét összekölő vas- 

uti vonalat. 

győződve. 

Udvarhely- 

A B L A K 
A Leningrád körzetében elfo- 

gott foglyok vallomásából ki- 

nincs má 
kit rágniok, akkor egymást kez- 
dik felfalni. A né haderő 
halálgyűrűjébe szorított Lenin- 
grádban a bolsevista néphiztoser 
annyira kimerültek a 

egymás legyiikolására finvalos- 
tak. Leningrád katonai parancs 
noka hayanis öabban mépbízás 
sokat löv 
csapntokn n elmulasztották Tte 

hat. 
gek egymást pusztitják. azt je- 
fenti. v váde kinnsztvak 
a férgek. ztosok töme ges 
ureltáan eá mindan előele a 
bolsevizmus pus Ter- 
mészetes, bka téa sodizséres 
folrainak örülhetünk ne 

országgyű- 

Állategészségügyi törvények, ren- 
deletek és elvi jelentőségű határoza- 
tok. Schwanner Jenő dr., m. kir. ál- 

dategészségügyi főtanácsos az állat- 
egészségügyi törvényeket, rendelete- 
ket és elvi jelentőségűű határozato- 
kat rendszeres gyü énybe össze- 

kírdta, A 

gyül tartal- 
mazza az összes hatályos állategész- 
ségügyi törvényeket, rendeleteket és 
elvi jelentőségű határozatokat. 
Schwanner Jenő könyve nemcsak az 
állategészségügyi hatóságok, de a 
gazdaközönség részéről is nagy ér- 

deklődésre tarthat számot A könyv 

ára füzve 20, kötve 22 P. Megrendel- 

hető Sechwanner Jenő ar m. kir. 
állategészségügyi főtanácsosnál (Bu- 
dapest, XII, Ráth György-utca 16). 

Egy derék magyar ember halála. 

Dr. Lám István, Kolozsvár váro: 
árvaszéki ülnöke, 53 éves korában, 

rTövid szenvedés után meghalt. Ha- 
lála nemcsak a város társadalmában 

de Erdélyszerte mély részvétet kel- 
telt. A város a megboldogultat sajái 

foglalta és könyvalak au 

halottjaként temette el. 



Talajjavífiás alagcsövezéssel 

A száraz talaj lyukacsait levegő tölti ki, a ta- 
lajba behatoló víz a levegőt kiszorítja. Minél nedve- 
gebb a talaj, annál kevesebb levegőt tartalmaz; az 
olyan talajban, melyben a víz a pórusokat teljesen 
kitölti, levegő nincs. A talaj levegőtartalma nagyon 
fontos tényezője a talaj termékenységének. A nö- 

vény földalatti részei szintén lélekzenek és az ehhez 
szükséges oxigént a talaj levegőjéből veszik, közben 

széndiokszidot termelnek, amely a talaj levegőjébe 
jut és ott mérgező hatást fejt ki, ha nagyobb mér- 
tékben halmózodik fel. Nagyon fontos tehát, hogy a 
földben levő levegő állandóan felújuljon. 

A talaj légeseréje a pórusokon át megy végbe 
és a rendes összetételü talajban nagyon élénk, azon- 
ban teljesen megszünik, ha a pórusokat víz tölti ki. 
Ez jó, morzsás szerkezetü talajokban csak ritkán, 
igen nagy esők után következhet be és akkor is 
ecsak rövid időre, mert a morzsás szerkezetü talajból 

a fölös víz hamarosan elfolyik és útat nyit a leve- 
gőnek. Ezért a talaj szellőzödése szempontjából is 

Mennyi cabomáit farihai mecg a gazda 

A gazda által megtartható gabonamennyiséget 
kormányrendelet szabályozza. A közélelmezési mi- 

niszter 352.700/1941. számú rendelete alapján a mező- 
gazdasági lakosság 16-60 éves férfitagjainak (gaz- 
dának, családtagjainak, mezőgazdasági munkásnak 

és családtagjainak) évi 250 kiló gabonafejadag (búza, 
rozs, kétszeres) engedélyezhető, ha az év nagyobb 
részében nehéz testimunkát végeznek. A többiek 
(nők, gyermekek, öregek, nehéz testimunkát nem 
végzők) évi 200 kiló gabona vámőrlésére kaphatnak 
csak engedélyt. Kivételesen a gazdasági cselédek 
évi fejadagját 250 kilón felül is megállapíthatják – 
legfeljebb azonban a konvenció erejéig – a község- 
házán. Erre akkor kerülhet sor ha a község előljá- 
rősága úgy látja, hogy a cseléd évi ellatására a 250 
kilős fejada ag nem elég. Ezeket a fejadagokat (a 
gazda, a család, a cseléd fejadagját) a gazda meg- 
tarthatja. 

Vetési célokra minden gazda megtarthat az előző 
évek 

számítva katasztrális holdanként búzából 120, rozs- 
ből 100, árpából 100, zabból 80 és tengeriből 20 kilő 
tisztított vetőmagot. Ebbe nincs benne a visszama- 

radt rostalj és gyammagmennyiség. 

gabonavetésterületének megfelelő területre 

rendkívül fontos a morzsás szerkezet megőezése 
Előfordulhat azonban az is, hogy a víz a t 

ből elfolyni nem tud, ha példának okáért a fels 
hez közel vizet át nem eresztő tömött agyagr 
van, amelyen a nagyobb esők vize és a megol 
hólé meggyülik és a talaj lyukacsait kitölti. II 

kor a fölös vizet alagecsövezéssel le kell vezetn 
hogy helyébe levegő jusson. A vizet át nem erel 

agyagrétegbe árkokat ásunk, azokba kiégetett agM 
csöveket fektetünk úgy, hogy a csövek szort 

egymáshoz érjenek és azután az árkot beteme! 
A fölös víz az alagcsöveken át elfolyik. égd tilt 

Az alagcsövezés sikere több körülménytől fil hít m 
Mielőtt alagecsövezéshez fognánk, meg kell álla 
nunk, hogy hová vezethetjük el a vizet és csa 
ezzel tisztába jöttünk, gondolhatunk arra, hog 
csöveket milyen mélyen és egymástól milyen tá 
ságra helyezzük el, ami csak a helyszíni viszor yék há 
pontos ismerete alapján és műszaki tudással lel il 
séges. 

És alá vy 

Az egyes állatok takarmányozására megtar 
és az egész gazdasági évre szóló gabonamenn 
az alábbi táblázat segítségével számolható ki: 

A gazdaság eráhoáes zk nélkal) vézzt zoaza s 

Csikó 1 éven aluli...... .300 300 
Ló Csikó 1-3 éves korig... 100 200 

3 éven felali kanca, herélt ... 400 500 1 a 

Tenyészmén.............. 10 600 1200. 

1 éven aluli 200 200 
Szarvas- ! 3 évés korig ik. selka) 10 200 
marbaés Bika 1 even felül.. 300 500 

i Tehén........ 200 400 
Igás ökör - 200 

Serté. léven alui............... T 150 
ertes éven lelüli............. ő0 250 

juh 1 éven aluli.............. 20 20 
1 éven felüli......... 10 16 

Szamár ; 100 
Öszvér 400 

Berom........................... — ö 

Hizóknak darabonként és havonta szarvas- 
moerhának 6-9 hónepig, serntés 8-6 hónapi 



A felhigított búza. 
meretes, ezévben a gabonát 

cséplőgépnél számbavették és 

ben különösen ez évben a sok 

h nagy, csak rövid ideig való 

l is sok a beszáradás. A gaz- 
k pedig minden kilogram ga- 
Ml el keli számolni. A gazdák, 
z így mutatkozó hiányt eltün- 

a csépléskor kirostált idegen 
bt ismét visszaöntik a búzába 

hígítják, illetve pótolják a 

ÉEzért olyan sok az erdélyi bú- 
az idegenanyag. De ezen az 

könnyen visszaélést is el lehet 
i. A gazda vásárol idegen- 

bt, felvegyíti a búzát és az így 

súlykülönbözetnek megfelelő 

iséget tiltott úton hozza forga- 
Ezért ajánlatos lenne a tény- 
beszáradási veszfeséget elis- 
a felvegyítést megtiltani és 

érdekében az idegen anvagot 

zés alá venni. 

minyész házinyúlak juttatása. 

öldmívelésügyi minisztérium a 
Vházinyúltenyésztés felkar olása, 

imot beírták a gabonaalapba. 

miatt a gabona víztartalma, 

e Tő7. oldai. 

hozzám legközelebb eső és legol 

HOGY: 

leroskadt 

szoptató 
——b. 
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PERK-- 
magam, hogy elgn kevmppim 

A .MAGYAR NÉP' HŐSÉGES OLVASÓJA VAGYOK 
ÉS TUDNI ÓHAJTOM A 

PEKK. FUTOR 

KoOcÁ 
MALACOM ... 

SÜLDŐM .- 

TEHENEM 

sürgősen beszerezzek és fenti állataimnak adagolhassak. Kötelezem 

csóbb beszerzési helyét, 

meggyógyítására, 

erőbentartására. 

BO fejlesztéséi gyors lejlesztésére 

CSIKÓM 

tejének megjavitására 
és a tejhozam emelésére 
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FUTORKR. 
met gazdatársaim okulására a 
-el közölni fogom. 

int a szökséges frissité 

Németországból 959 darab an- 

német kosorrú, nagy csincsilla 
Esi fehér fajta tenyésznyúlat 

tt be A tenyésznyúlak kiosz- 

z igénylések sorrendjében fo- 
tban van. A tenyésznyúlak a 

kosorrú, a nagy csincsilla és a 
fehér fajtból darabonként 40, 

! orafajtából, minőség szerint, 

Mbnként 40-100 pengős térítési 
a Baromfitenyésztők Országos 

ülete (Budapest, IX., Üllői-út 

ám) útján igényelhetők. 

Zziútak korszerű fejlesztése. 

fagyar Mérnők és Építész Egy- 

bileumi előadás sorozatában 
hber hó 6-án, Pataky Béla mi- 

ri osztálytanácsos ,„Viziútaink 
ttése a közlekedés 
ciímmel előadást tartott. Az elő- 

Hifejtette, hogy a múltban a víz 
osítására, de különösen viziút 

itunk fejlesztésére nem fordí- 

aolyan gondot, mint amilyent 
gérdemelt volna, pedig hazánk 

ország után a természetes vizi- 

tekintetében s legkedvezőbb 

szolgálatá- 

hálózatunk fejlesztése szempontjából 

legfontosabb a Duna—Tisza csatorna 
megépítése. Viziútaink fejlesztése és 

az új viziútak építése 322 millió pen- 

gőbe kerülne. 15 éves munkaterv 

szerint évi 21.5 millió befektetést 
igényelne. 

Árpát kaphatnak a sertéshízlalók. 

A közellátási miniszter azoknak a 
hizlalóknak, akik az ország közellá- 

tási céljaira sertéseket kívánnak 
hizlalmi és ezeket erre a célra kifeje- 
zetten lekötik, a rendelkezésre álló 
kereten belül gondoskodni kiván a 
hizlaláshoz szükséges árpamennyi- 
ségről. Minden darab közellátási 
célra most lekötött sertés után egy- 
másfél mázsa árpa igényelhető asze- 
rint, hogy a beállításrakerülő sertés- 
nek milyen a súlya. A gyorshízlalás- 
hoz darabonként másfél mázsa árpa 
igényelhető, idősebb süldők után da- 
rabonként egy mázsa árpa kiutalá- 
sára lehet számítani. Hitelképes hiz: 
lalók indokolt esetben vagy sertés- 
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lakhely, u. p. és vármegye. olvasható alátrás. 
érde- 

helyzetben van Európában. Viriút hizlalási kölcsöni kapnak vagy pe- 
dig a takarmányt kapják hitelbe. A' 
közellátási miniszter intézkedett, 
hogy elsősorban azok az uj hizlalók 
kapjanak száritott tengerit, akik ser- 
tésüket közellátási célokra így lekő- 
tik. A sertéseket országos közellátási 
célokra a Magyar Állat és Állati 
Termékek Szövetkezeténét (Buda- 
pest, V., Aulichutca 8. sz.) kell 

lekötni. 

Az Egyesült Államok 
angol követelésel megközelítik 

az egymilliárd dollárt. 
Hivatalos amerikai adatok szerint 

Nagybritánnia az Egyesült Államok- 
ban megrendelt badianyagokért az év 
elején 1.274, a bérlet-kölcsönt 

életbelépésekor pedig, azaz március 
11-én 1.393 millió dollárral tartozott 
Amerikának. Ebből Anglia a máso- 

dik háborús év végéig 907 milhó dol- 
lárt fizetett ki. Másrészt azonban An- 
glia március 11. óta a bérlet-kölcsön- 
törvény keretein kívül újabb 458 
millió dollár értékben adott ki meg- 
rendeléseket 

vény 
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Kiosztották a földmívelésügyi 
miniszter kísérletügyi ösztöndíjait. 
Báró Bánffy Dániel földmivelésügyi 

mianszter a mezőgazdasági kísérlet- 
ügyi intézmények szakszemélyzetének 

utánpótlása érdekében hat vegyész- 

mérnök haligató részére, egyenként 

évi 1.200 P. három mező- 

gazda- és kt bölcsészettan hallgató 

részére egyenként évi 1.000 P. ösz- 

szegű kísérletügyi ösztöndíjat létesí- 
tett. Az ösztöndíjak elsőízbeni ado- 

mányozása megtörtént. 

összegű, 

A magyar hajózás dicsérete. 

Német ujságok a kialakulóban levő 

új európai renddel kapcsolatban 
megállapítják, hogy Magyarországon 
vezet át Európa egyik legfontosabb 

vízi útja. A Dunán keresztül ma ten- 
gerjáró hajókat is küld Magyaror- 
szág messzi vidékek kikötőibe. A né- 
met újság végül a legnagyobb elisme- 
rés hangján emlékezik meg a ma- 
gyar hajóépítés erdményeiről és a 
magyar hajózás szervezettségéről. 

Gomdosan tegyük el a kukoricaszárat! 

Az idei, 
nyok egyik 

kező követkerménye hogy nincs ele- 
gendő takarmnm t kukorica- 

szárat nagyon meg kell becsülni. 
Óvni kell esőtől-hótól, mert a csa- 
padék víz kilúgozza tápanyagjait. A 
kóré jól előkészítve (tépve, vagy 
szecskázva, azután pedig füllesztve, 
a gyengébb szénával egyenlő értékű 
takarmányt szolgáltat 

nehéz gazdasági viszo- 

Uj gazdasági szakoktatási intézmé- 

nyek a Délvidéken. 

A földmívelésügyi miniszter a visz- 

szacsatolt Délvidéken több új gazda- 
sági szakoktatási intézményt fétesi- 
tett. Ezek az uj intézmények a Dél- 
vidék mezőgazdasági jellegének meg- 

felelően az anyaországhoz visszake- 
rült gazdaifjúság korszerű mezőgaz- 
dasági kiképzését vannak hivatva 
ellátni. További feladatuk: pótolni 
azokat a mulasztásokat, melyeket az 

idegen uralom e téren huszonkét év 
alatt elkövetett. A Délvidéken ugyan- 

mezőgazdasági iskola működött. 

legsulyosabban jelent- hold j 

földmívelésügyi miniszter a korszerű 
gazdasági ismeretek fejlesztésére 
Ujvidéken egy középfokú gazda- 
sági tanintézetet, Óbecsén, Temerin- 
ben és Topolyán pedig téli gazdasági 
iskolát állított fel. Ezeken kívül fel- 
szerelték a megszállás alatt is mű- 

ködő - de még a világháború előtt 
létesített adai földmíves-iskolát és a 
jugoszlávok által 1926-ban Battyán- 

falván felállított mezőgazdasági isko- 
lát is. Mindkét intézményt a kor igé- 
nyeinek megfelelően átszervezték téli 
gazdasági iskolává, s működésüket 
már meg is kezdték. 

A katasztrális hold jövedelmének 
húszszorosára emelte fel a korimány 

Be lehet még jelemteni a gab 

feleslegekett 

A vonatkozó kormányrendele 

ján október 31-ig kellett fela 

a felesleges gabonakészleteket. 

rendeletet módosították. A 

megjelent rendelet lehetősége 

gabonafeleslegek tulajdonosain: 

ra, hogy feleslegeiket 1941. é 

vember 30-ig 

tóság által 
T 

a középlejáratú 
kölcsönt. 

A kormány nagyjelentőségű gazda: 

akciója volt, amellyel uj beruházá- 
sok lehetővétételét középlejáratu 

kedvező feltételű uj kölcsönökkel jö- 

vedelmezővé tette. Ezeket a közép- 

lejáratú gazdahiteleket az Országos 
Földhitelintézet folyosította 6-15 
évre és kizárólag beruházási célokra. 
A kölcsön folyosításának alapja az 
volt, hogy a az intézet a katasztrális 

tízszeresét folyo- 

sitotta, előnyös kamat mellett. Most 
a gazdák javára módosítják a köl- 
csönfeltételeket. A jövőben tekintet 
tel a föld és a beruházások érték- 
emelkedésére, a katasztrális hold 

jövedelmének legfeljebb huszszoro- 
sát adhatja az intézet ugyancsak 
5-10 évi visszafizetésre, kizárólago- 
san beruházási célokra. Egész bizo- 
nyos, hogy ily feltételek mellett a 

középlejáratú gazdahiteleknek még 
nagyobb sikerük fesz. 

mékeket október 31. 

vagy szerezték meg, amennyihe 

kat a cséplés befejezésétől, il 

megszerzéstől számított 30 na 

szabályszerűen a vételre felaj 

úgy velük szemben a tizszáz 

árlevonásnak nincs helye: 

A rendelet tehát módot ad az 

akik valamilyen okból eddig 

zettségüknek nem tettek elegetss 

azt teljesítsék és pedig büntel 

kül. Lapunk mai számában t 

tos kimutatást közlünk a viss 

ható gabonamennyiségről. Ezt 

mesen át kell nézni és az abb 

laltak alapján kell a szük 

megállapítani. A felesleget ped 

den körülmények között a vás 

jogosultnak kell megvételre 

lani. 

vételre felajánil 

Az így felajánlott feleslegekért t 

megállapított árak 

kisebb ár fizeth ! 

Ha a búza és rozs tulajodonosal 

után csél 

Gazdák Biztosító Szövetkez 
Alapitva: 1899. 
Ma 

Karfelen kivül! 
tositás minden ágával foglalkozik igen el 

S ág ks feltételek mellett. fő és helyiképvi 
minden városban és községbe 

Erdélyi Fiókigazgatóság: 
is a megszállás ideje alatt csupán kt Kolozsvár, Horthy-út 6. szám. - Telefon 

A 

gyarország egyedüli állami erdekeftség, szín 
biztositó szövetkezete 

nd 

le drő 

rdy, 

tá tayó 

eta kott 

Mépze 
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agyar nemzet verses története 

IDEGEN KIRALYOK soRA. 

dház utolsó virágja letörvén, 
gész országot fenyegette örvény. 

vel, s cseh királyok, meg bajor hercegek 

kodtak drága, szent koronánk felett. 

átlan' tengődött az ország sokáig 

bizonytalanság sarában bokáig, 

ig szent koronánkat hordták jobbra-balra, 

vetes idők jártak a magyarra. 

volt az országnak koronás királya, 

i eményt nyújtva nézhetne reája, 
Nőörvényt s rendet tartson és tartasson. 
irályok féseke lett az ország lassan. 

séni Csák Máté északon uralgott, 

Dunán másik főúr volt a zsarnok, 

Nger meltékét Frangepánok bírták, 

wben Apornak gyapjaztak a bírkók 

mirályok voltak, mindnek sziklavára, 

edálkodtak az ország számlájára, 

Ményt nem becsültek, durván fosetogattak, 

4 a nemzet gyüjtött, így apadt az asztag... 

g bintó 

m 
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Miklós a költő és hadvezér halála 
éve, hogy grót Zrinyi 

uéletét a Csáktornya melletti kurzsaneci erdő- 

1ke 

ségk, 

megsebzett vadkan kioltotta. 
telmes, titokzatos ez a kérdés még mindig, 
az egykorú kútfők nagyjából megegyeznek 

hogy valóban vadkan sebezte halálra a had- 
b költő Zrinyit, a XVII. század legnagyobb 
át. 

rben, tehát Zrinyi halála előtt két évvel 
égérvényesen kenyértörésre a sor Monte- 
És Zrinyi között. A magyar rendek a pozso- 
ággyűlésen érthető izgalommal tárgyalják a 
adak tehetetlenségét és indokolatlan garáz- 

Mait. A vezéri méltóságban megsértett Monte- 
mévtelen, latinnyelvű röpiratban védelmezi 
tját és hadvezéri működését, s nem átalja 
t intézni ugyanakkor a gyarság ellen. 
nágalmaira Zrinyi ugyancsak névtelen, la- 
ű röpiratban válaszol. Ebben a röpiratban 

elyet szállóigévé vált érvelése: 

rövid a kardod, toldd meg egy lépéssel! 
bécsi miniszterek arról kezdenek euttogni 
trán, hogy Zrinyi fölkelésre készül és Bethlen 

példájára királlyá akarja kikiáltani magát. 
héttel később történt a szomorú eset. hogy 

e T0n eldal 

a török nagyvezér Zerinvárát megvívta és lerontotta. 
A fájdalom érzéséhez a felháborodás csatlakozott 
Montecuccoli eljárása miatt, aki hatalmas serege élén néhány mérföldnyi távolságban tétlen szemlé- 
lője volt az eseményeknek mert a vár megmentése „nem illet bele a nagy vonalú és egyetemes tervek 
keretébe". 

Zrinyi szomorú csalódásokkal telve teszi le kezé- 
ből a kardot. Magaépítette várának lerombolásával 
— úgy érezte – hadvezéri pályája véget is ért. Tel- 
jesen elkeseredve vonul vissza csáktornyai várába. 

Mindezekről a dolgokról hiteles források számol- 
nak bé. Caraffa bíbornok, a bécsi apostoli nuncius 
ugyanis pontos és kimerítő tudósításokat küldött 
Zrinyiről Rómába a pápához. Beszámol a béesi mi- 
niszterek rágalmairól, majd 1663. augusztus 23-án kelt 
rejtjeles jelentésében megírja azt is, hogy Zrinyi elé- 
gedetlenül távozott a székvárosból, mert kívánságai 
közül egyet sem teljesítettek. 

1664. november első napjaiban újra Bécsbe hív- 
ták Zrinyit, valószínűleg azért, hogy tisztázzák vele 
a rágalmak során róla elterjedt hiedelmeket, Az indu- 

lása előtt való napon, november 18-án rendezte bará- 
tai számára azt a vadászatot, amelynek végén halálra 
sebezte a vadkan. Már hazafelé tartottak, amikor az 
egyik vadász: nemes Paka István izgatottan jelen- 
tette, hogy nagy vadkant sebzett meg, könnyen le 
lehetne teríteni. Zrinyi otthagyta vendégeit, maga 
megy a sűrűbe a vadkan nyoma után. A sebzett állat 
vesztét érezve, felugrik, ráront Zrinyire, agyarát 
belefúrja mellébe, nyakába és halálra sebzi. 

A tragikus fordulat oly hirtelen és váratlanul 
történt, hogy Zrinyi sem kurta puskáját, sem vadász- 
kését nem tudta használni. 

Feltűnő, hogy a hírhozó vadász, állítólag a sze 
rencsétlenség után eltűnt s elő sem került többé.. 

Megindul a találgatás és a suttogás szerte az 
országban. Öngyilkosságról, sőt gyilkosságról beszél 
a fáma. Velence bécsi követg is azt írja jelentésében, 

hogy a bécsi udvar tette el láb alól Zrinyit, aki a 
török háborúk állandó ébresztője volt. 

Takáts Sándor: „Zrinyi Miklós emlékezete" című 
tanulmányában említi Leslie grófnak és másoknak 
levelét, amelyekből megtudjuk, hogy Zrinyi halála 
Bécsben nem keltett feltűnést. 

„Korának süllyedését mi sem hirdeti jobban - 
írja Takáts Sándor — mint a részvétlenség, amellyel 
az ország Zrinyi halálát fogadta. Az egykorú gyász- 
vers szerint alig akadt, aki megsíratta őt." 

mendemonda eközben egyre terjed, száll 
évtizedeken, évszázadokon át. Eljut kétszáz áv mulva 
Kossuth Lajoshoz, aki a Magyar Újság 1870. évfo- 

lyamának 70. számában közölt egyik turini levelében 
a következőket írja: 

„Egy másik Zrinyit vadászat közben ejtett el 
egy vadkan, amely puska alakjában - mint mondják 
— ma is látható egy bizon os titkos múzeumban 

A puska valóban megvan a Nemzeti Múzenm 

fegyvertárában, Ezüst lemezbe vésett felirata szerint 
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ezzel a puskával lőtte át a vadkannal küszködő had- 
vezért nemes Paka István fővadász. A puska azon- 
ban nem készülhetett a XVII. században. 
csövű vadászfegyver, amil ent csak a XVIII. század- 

ban készítettek 
Amíg kétséget kizáró bizonyítékok mást nem 

igazolnak, el kell fogadnunk gróf Bethlen Miklós ön- 
életírását, amelyben a következőképpen számol be 

Zrinyi Miklós halálának körülményeiről: 
vége lőn a vadászatnak. Kisereglének a hin- 

tóhoz - az úr is hogy immár hazamenjünk; este- 
fele is vala. Azonban odahoz a fátum egy Paka nevű 
jágert, ki mondván horvátul: Én egy kant sebesí- 
tettem, mentem a vérin, ha utána mennénk, elveszt- 

hetnők!* 
A többit már tudjuk: Zrinyi otthagyta vendé 

geit, egymaga ment a vadkan vérnyoma után. A tra- 
gédia, úgyszólván percek alatt játszódott le. A ven 

sézeke gróf Bethlen Miklós, Vitnyédi István és Gu- 

Hosszú- 

zics kapitány odarohannak, de már nem tu 
gíteni. 

Hiába volt a vérelállító fa, a három hatal 
ből egy is halálos lett volna. Zrinyi percek 
vérzett.. 

Caraifa bibornok jelentése november 29 
meg Rómába Zrinyi halálának hírét. A gyász 
elbeszélésében ismert részletekkel találkozunk. 
gyanú, hogy merényletnek esett áldozatul, 
merült a jelentésben. 

Érdekes a pápa bibornok- államtitkárának 
ber 20-án kelt válasza is: 

„Nem kételkedik Ő szentsége, hogy Ő tel 
az egész császári udvar annál a tiszteletnél 
amellyel gróf Zrinyi Miklós iránt viseltettek, 
san érezték a veszteségeket. De ily csodálato 
csétlenséggel szemben a mély részvét mellett m 
nyugodnunk Isten akaratában." 

Apróságok Adomák 

A mész szerepe a vérben. 

A vér szállítja a levegőből felvett 

oxigéniumot a sejtekhez, hogy azok 

életműködése zavartalanul folyjon. A 

vívőerekben levő vér tele van az 

életfolyamat következtében termelő- 

dött szénsavval és ez a szénsavas vér 

a tüdőben ujul fel. Vannak azonban 

a vérben olyan vegyi anyagok. ame- 

lyek alkalmasak arra, hogy a vér 

szénsav tartalmát lekössék, természe- 

tesen csak bizonyos határok között. 

Az életfolyamatok egészséges és za- 

vartalan lefolyása 

tékben függ attól, 

levő - mondjuk 

tehát pagy mér- 

hogy a vérben 

– közömbösítő 

anyagok betöltik-e rendesen felada- 

tukat? Az említett, 

batlású anyagok között igen jelentős 

fontos élettani 

a mész szerepe. Sok minden egyéb 

mellett, tehát a mész a lélegzési fo- 

lyamat rendes és egészséges flefolya- 

sára is nélkülözhetetlen. 

Vigyázzunk tehát arra, hogy táplá- 

lékunkban mindig elegendő mennyi- 

ségű mész legyen Különösen a zöld- 

ség és főzelékfélék fogyasztása fon- 

fos ebből a nézőpontból. A tejtermé- 

kek közül is egyesek sok meszet lar- 

talmaznak és alkalmasak a szervezet 

mész-egyensulyának bistosítására 

A világ leghosszabb levele. 

Amerikában egy női ujság pályá- 

zatot hirdetett, hogy ki kapta olvasói 

közül a leghosszabb levelet? A pályá- 

zaton számbajöhető tlevelek 30-40 

oldalnál kezdődtek. Az ennél rövi- 

debb 

seny anyagából. Az első díjat egy 221 

leveleket kiselejtezték a ver- 

oldalas szerelmes-levél nyerte el. A 

második díjat egy 116 oldalas levél 

vitte. A 221 oldalas levél tulajdonos- 

nője nem ment férjhez a levél irójá- 
hoz abból kiindulva, hogy az olyan 

emberből, 

rossz férj válik. Nem jó tehát hosszú 

szerelmes leveleket írni! 

Mese-ágy. 

aki ennyit tud fecsegni, 

A 

Tanácsa« 

tésére. 

Minden tanácskérő levélhez 

tendő 70 filtér, az orvosi lev 
7 pengő Eet bélyegben is lehet ! 

A házbérbevallási ível 

bályszerüen kitöltve novembe 
végéig kell beadni. A késedel 

adás esetén az adózó 5 százalél 

got fizet. Tudomásunk szerint 

időt nem fogják meghosszabbí 

hát vallomását sürgősen adja 

P. G. Lapunkban már közölti 

szer, hogy mi az eljárás a kukc 

szerzésénél. Mindazok a gazd 

50 holdnál nagyobb birtokon 

kodnak, november hó 30. 

rica vásárlására engedél 

sertések kázflósra és az 
A gazdák részére a 

vásárlási engedélyeket a k 
járósá ga állíti tja ki. Siessen 

igé , mert november v. Természetesen ez is 

Egy feltaláló olyan 

amelyben az ágy 

született megl! 

ágyat készített, 

használója a takaró alatti hőmérsék- 

letet 18 és 35 fok között tetszése sze- 

rint szabályozhatja. Az ágyba éb- 

resztő-óra és rádió is van szerelve, sőt 

ha tulajdonosa ágyban fekve kenye- 

ret akar piritani, egy készülék azt is 

lehetővé teszi. 

sztercznot Isívém mondjaz 

Sokszor a legélénkebben él- 
a legnagyobb 

divatú könyv nem ér valójában 
annyit min nt ér a szántövetőnet 
minden tanú és a 
csak egyórai ántáta 

nélküli 

igé 
elintéznie. 

Aranykalászos 

akik valamely téli gazdasá 

ban két évig járnak és vizsg: 

portba tartozó gazdák jogos 

Sz. I. Albánia egmneaa 

csúcsa a Worab-esúcs. E 

albániai hegyesúcsokat g 
fedi. 

ban is őszi búzát
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bb felsoroltaknak öszönetet 

nk a bejelentett új előfizetőkért: 

Jobbágyfalva, E. A. Csehét- 

Hla, S. A. Mezőterem. 
öFIZETŐINKHEZ! Tudomására 
az érdekelteknek, bogy Vinczeff; 
székelyföldi megbizottunk irán)í- 

ám M Mátbé Lajos is végez ezentúl 
érdekében munkát. Nevezett most 

mnegyét befejezte s a Székely- 
bi megyéit keresi fel, bogy az ot- 
zálékosoktól a díjat felvegye. Kö- 
ebát előfizetőinkkel, bogy Mátbé 

k kifizetbetik bátrálékatkat, mert 

mlunelítettük, ő most a mi szolgálatunk- 
tb Dbnre, a másik megbizottunk 

megyébe stazott és baronló- 
az ottani előfizetők is fizessék ki 

megbizottunknak. Ugyancsak ki- 
negbizoztunk Udvarbely megyé- 

szerint nem küldbettünk 

N. L. J. Firtosváralja, T. I. Szi- K. 

küldünk, amelyben feltüntetjük a f. év 
végéig esedékessé vált díjat. Kérjük elő- 

fizetőinket, bogy bátrálékaikat ezen posta- 
utalvány felbasználásával küldjék be 
kiadóbivatalankboz. 

A következő befolyt pénzeket nyug- 

tázzuk: Sz. L. Albis 6.20, P. N. S. Bihar- 
diőszeg 6.20, M. I. Berettyószéplak 6.20, 

J. Biharvajda 6G.20, N. G. Hegyköz- 

csatár 6.20, H F. Székelyhid 6.20, V. S. 

Esztelnek 6.20, B. L. Kézdimárkosfalva 

6.20. M. A. Kézdiszentlélek 3, B. I. 

Sepsibikszád 5.20, özv. V. G.-né Sepsi- 

szentkirály 3.20, M. A. Nyárádgálfalva 

6.20, D. M. Teke 6.20, B. I. Krasznabél- 

tek 3.70, F. A. Székelybethlenfalva 6.20, 

M. G. Bihardiószeg 6.20, V. L. Hegyköz- 

szentimre 6.20, ifj. D. K. Csíkcsobot- 

falva 20, H. szöv. Nagybacon 6.20, P. L. 

Kispest 6.20, S T. Nagymaros 6.20, 

M. M. Szolnok 4.46, N. K. Patóháza 
6.20, G. G. Érselénd 11.20, ifj. B. J. Küs- 
möd 6, Z. A. etarazen jános 6.20, L. 

I. 8.20, . M. Kézdialmás 

O. F. J.é kerk 6.20, P. 

T kvrterv 6, R. J. Lécfalva 

6.20, S. A. Nyujtód 6.20, L. A. Ozsdola 

6.20, Sz. F. Székelyvaja 6.20, L. I. Erdőd 

e
 

ezidő 
tat, azon belyekre postautalván): 6.20, Cs. S. Pérvahánva 6.20, S. K. Sza- 
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moskrassó 18.50, B. 8, Bencéd 6, N. J. 

Nagyercse 6.20, O. I. Torja 11.20, D. L 
Bályok 6.20, K. J. Biharfélegyháza 6.20, 

N. J. Szalárd 6.20, M. P. Nagysajó 6.20, 
A. I. Lázárfalva 11.20, Zs. K. Bikfalva 
6.20, K. D. F. Középaijta 6.20 pengő, 

Apróhirdeés. 

Minden szó 12 fillér, vastagabb betű- 

vel 24 fillér. A legkisebb hirdetés ára 

1 pengő. Állásíkeresők részére 20 szóig 

1 nengő 20 fillér. Előfizetőlknek mix- 

den szó 10 fillér, vastagabb betüvel 

20 fillér. Az apróhirdetési dij előre 

fizetendő. 

Felhívás! Erdélyi Gábor urat kere- 

sem, aki a 63-ik cs. és kir. gyalogezred 

9-ik századának parancsnoka volt 1917 

–-1818-ban az olasz és francia fronton. 

Kérem értesítsen hollétéről. Kéri Incze 

Manó karpaszományos, Ángyalos, u. p. 

Gidófalva, Háromszék megye. 

Szerkesztésért felel: PAP JANOSSY BELA PR. 

Felelős kladé: TÓTH KALMÁN. 
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Tanmnuld meg! 

A kútvíz védelme. 

kútgődröt a szennyeződéstől állandóan védeni kell, 
kutat kibélelik. A bélésfal többféle anyagból ké- 

!. Faburkolat errye a célra nem alkalmas, mert kor- 
M ormbsodik Téglafal, terméskő megfelel, ba a béza- 

bab, ik. Ott, abol van kavics és 
, legcélszerűbb a falazatot betonból csinálni. A kát- 

Meggyakrabban a közelben készen kapbató betongyá- 
állítják össze. A bélést ne bagyjuk abba a föld fel- 
14, banem tanácsos a felszin fölött kb. 1 m. magas 

olytaeni, bogy a felszíni víznek a kátba való folyá- 
Mgakadályozzák. Ugyanezért a kút környékét lebe- 

Vézagmentesen kell burkolni, ba más mód nincs, leg- 
egyagréteggel körül kell döngölni Gondoskodni kell 

tesse a kútvíz tisztaságát. Éppen úgy gondot kell 
1ni arra is, bogy a kát mellett állatot ne itassunk és 
sunk A kutat állandóan gondosan befedve kell 

A méhész 7 parancsa. 

Kihalt méhesekből ne vegyen a méhész seminit, 

semmiféle eszközt senkinek. 

Idegen mégzel ne etessen, inkább cukorvral. 

Idegen rajt ne fogjon be, mert a raj magával 
a ragályt és eezel megfertőzheti egész állomá- 

A méhész se kölcsön ne kérjen, se kölcsön ne 

á arról is, bogy az elcsurgó vizet a kát környékéről 
elő csatornával vezessük le, nebogy a pocsolya ve- 

ő. A tartalék lépeit ne hagyja kint, vagy ne rakja 
az eresz alá, hogy a levegő érje, illetve, hogy a viasz- 
molyok ezáltal meg ne egyék, mert az idegen méhek 

rárepülnek és megfertőzik. 
C. Ha már egyszer a saját méhészetében, vagy a 

szomszédban fellépett a ragályos betegség, a lépeket 
nem szabad egyik családtól a másikhoz áttenni, mert 
esetleg a család fertőzött lehet és amelynek beadja, 
az is megkapja. Pörgetésnél minden család a saját 
lépeit kapja vissza. Ügyszintén a betelelésnél is, min- 

den család fölösleges tépeit vagy külön-külön tegye 
el a méhész, vagy mindegyiknél hagyja bent a saját 
mézkamrájában, hogy jövőre, tavaszon a fészekbővi- 
tésnél, vagy a mézkamramegnyitásnál a saját lépét 
kaphassa vissza minden család. (A mézkamrában ha- 
gyott lépekhez tavasszal föbnegy néhány méh és meg- 
védi viaszmolyok ellen.) 

Ha így cselekszünk és ha volt is ragály, nem fog 
tovább fertőzni. Ezen kívül ilyen eljárással a beteg- 
ség is mielőbb megáll. 

7. A kipörgetett lépeket betelelés után - ha már 
nem ekarjuk a családoknak a sejtekben maradt kevés 
méa kiszedőse miatt beadni - ne tegyük ki a sza- 
badba, hogy ott szedjék ki a méhek a sejtekben ma- 

radt néhány aramm mégzet, hanem tegyük el a tlép- 
szekrénybe, vagy ládába, ahonnan jövő tavaszra ad- 

hatjuk be a haptárba, mert ha kitesszük, rámennek 
az idegen családoktól is a méhek, ahol mi nem is tud- 
juk, hogy ragály van, amely idegen méhek aztán meg- 
fertőzik. De nem szabad pergetés után a pergetőt sem 
kitenni azért, hogy az oldalán Tlevő kis mézet a mé- 

hek hordják be a kaptárba, mert a pergetőt ae idegen 
méhek megfertőzhetik. 
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Andrásoknál víg nap vagyos 

Mert ma András napja vagyon 

A Magyar Népg azt kívánja: 

Mennyi András, Tsten áldja! 

A kisgyermek táplálkozásának legfőbb szabálya. 
Régebben a kisgyermeket rendszerint túletették. 

vA sok tej pedig a legnagyobb veszedelem a kisgyer- 
mek egészségére nézve. Különösen ha a táplálás rend- 
szertelemül is történik. Számos gyomorbaj már itt 
kezdődik, de a fejlődést is hátráltatja. A leghelyesebb 
a4 óránként, 24 óra alatt 5-ször táplálni. Szigorúan 

ügyelni kell arra az anyának, hogy közben 7 8 órás 
pihenő időt közbe iktasson, még pedig tegmegfelelőb- 
ben az éjszakai órákban. A kisgyermek túletetése sú- 

lyos gyomorsav szavarokat okoz. 

A makk-kávé és készítése. 

A különféle tölgyel termését gyakran használják 
pótkávé készítésére, mert főzetük aránylag jóízű és a 
sSzervezetre káros anyagokat nem tartalmae. A makk- 
és a pótkávék készítéséhez általánosságban haszmált 
egyéb nyersanyagok összetétele közt a lényeges kü- 
lönbséget a makh csersavtartalma szolgáltatja, mely- 
ből a makk pörkölésekor hasonló anyagok keletkez- 
mek, mint a kávé csersavából. A makbk csersava pör- 
köléskor azonban nem bomlik el teljesen és így a fő- 
zetben kimutatható. A makk-kávét ép összehúzó ha- 
tású csersavtartalma miati alkalmazzák gyógyászati 
célokra, háziszerként már rég használják sok helyütt 
bélhurut eseteiben. A főzet nem kellemetlen, elég 

tiszta, bár összehúzó, keserű ízú. Kétharmadrése cu- 
korral édesített makk-kávéfőzet egyharmadrése va- 
tódi kávéfőzettel elegyítve, különleges mellékígt nem 
mutato, igen jóíztú italt szolgáttat. 

Kesernyés izének eltüntetése céljából a pörkölt 
makk-kávét gabonapótkávéval keverve is használják. 
t4 makk csersav tartalmát és igy a főzet keserű ízét 
azátltal is csökkenthetjük, hogy a terméseket 24 óráig 

vízben ágtatjuk, azután a vizet leöntjük és friss vizet 
öntve reájuk, ezt az eljárást addig ismételjük, még a 
víe többé erősen nem seímeződik. Az így előkezelt ter- 
méseket megszárítjuk, a termés- és a maghéjakat el- 
távolítjuk, a magokat 4-s részre vágjuk és utószá- 
rétjuk, utóseárítás végeztével pedig pörköljük és meg- 
őröljük őket. Keserűtlenítés céljából úgy is járha- 

tunk el, hogy a terméshéjtól, valamint a maghéj na- 
gyobb részétől megfosztott és felaprított magokat két- 

seer vagy háromszor forró vízzel leforrázzuk és utána 
megszárítjuk. 

Szikes talaj javítása mésszel. 
Nagy jelentősége van a meszezésnek a szikes 

lajok megjavításában. Szénsavas méseből mint 
100 kg.-ot veszünl 100 m -re, erősebb szikes foltt 
azonban többet kell számítanaunk. 

A mésszel megjavított szikes talajok megjat 

sára igen jól használható a márga, amelyet a sz nih m 
talaj szomszédságában tevő jóminőségü földel dli1mh 
tajáboan gyakran megtalálunk könnyen elérhető e 
ségben. Az innen kiásott márgávat a seikes talaj aal 
színét tenyérnyi vastagságban meghordjul, a 
hordott felszínt istállóirágyával beborítjuk és az 

szet beássuk, vagy alászántjuk, nehány hónappal . 
sőbb a területet növényekkel is beültethetjük. eva hm 

Az Alföldön olyan szikes talajok is vannak, Éotáka 
lyek meszezéssel nem javithatók meg. Ilyenek a k 
dás szikek. Ezeknek a megjavítására szolgáló eljá " 
minden egyes esetben a talaj természetének meg 
lően kell megválasztanunk. Mielőtt valamely szó 
szikes talaj megjavításáhog hozzáfognánk, kériülim 

valamely talajvizsgáló intézet véleményét. 

- Borzasztó koldúsnépség ez az új szom 
sója, se paprikája, se lisztje, se vasalója, se 
deszkája, szóval semmije sincsen. 

—– Honnan tudja? 
— Onnan, hogy kölcsön akartam kérni 
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